



36岁,“迎春虎”刑警王成林的铁汉柔情: 一身虎胆,守卫万家平安

虎,为“百兽之王”,具有完美的捕猎技巧和极强的耐心毅力,当猎物出现在虎的视野中,它会隐忍潜伏,伺机出动,一招毙命。

在济南,有一个人自打出生的那一刻就与“虎”结下了不解之缘,当面对犯罪嫌疑人时,他犹如虎捕食一般,屏气凝视,一招制敌,他就是济南市公安局历城区分局刑警大队反诈中心负责人王成林。

即将步入36岁本命年的“迎春虎”王成林,讲述了一位人民警察忠诚履职、守护平安的故事。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张国桐 荆新年

从小便有一种“虎”的性子

1986年,一名哭声洪亮的男婴出生在济南市历城区一个普通家庭,或许是属相带来的禀赋,这名带着一身虎劲儿的男婴有点儿“脾气不算太好”,他就是王成林。

在出生后的几年里,由于母亲身体欠佳,父亲忙于工作,年少的王成林就承担起家庭的责任,洗衣、做简单的饭菜,均不在话下。长此以往,他养成了独立自主的性格。

后来,随着年龄的增长,王成林与“虎”的不解之缘渐渐显露,虽然在面对亲朋好友时,他表现得平易近人且幽默,但他深知,自己骨子里是一个急性子。

“老虎都是独居的,而且领地意识强,可能是我属虎的缘故,我习惯了独立。”说起与“虎”的初缘,王成林这样说道。

打小就有“虎”一样性格的王成林暗自下定决心,将来要成为一名刑警。“小时候感觉刑警很威风,因为每个案件背后都蕴藏着未知的危险,而我也喜欢挑战。”王成林说。

事实也果真如此,2006年从山东警察学院刑侦系毕业后,王成林最终于2019年成了一名负责打击电信网络诈骗的刑警。

“虎”的敏锐也是职业本能

提及电信网络诈骗,在常人眼中就是一场看不见人的骗局。但对于王成林而言,电信网络诈骗就是与全国各地,乃至境外的犯罪分子抢时间。不仅如此,他们还要瞅准时机,力求将骗子一网打尽。

“晚一秒几十万元甚至上百万元的血汗钱就会付之东流,早一秒或许就能挽救一个家庭,所以时间对于我们反诈民警来说太重要了。”这是王成林在处置多起电信网络诈骗案件后得出的感悟。

在王成林的记忆里曾处置过这么一起警情。那是在2020年,历城区一家公司的财务人员接到了一个陌生电话,电话中一名说着蹩脚普通话的男子表示,由于要向该公司支付货款,所以想添加财务人员的QQ。当时,这名财务人员并未起疑,在双方成为QQ好友后,该财务人员被男子拉进了一个QQ群中。

进群后,这名财务人员发现,公司“领导”在群里,而且双方交谈颇多,正是受这种聊天环境的影响,这位财务人员便放松了警惕。“即便事情已过去两年,王成林仍对财务人员的笔录内容记忆犹新。在之后的聊天过程中,按照“领导”的指令,这名财务人员向男子提供的指定账户中打款20万元,事情发展至此看似一切顺利。然而,当公司领导返回公司,财务人员汇报打款事宜时,男子组建QQ群背后暗藏的真实目的才显露出来。原来,公司领导根本不在群中,顺理成章也压根没有打款一事,面对此情况,财务人员迅速向警方报案。之后,王成林和同事在财务人员提供的材料中敏锐地发现了一个至关重要的线索,最终成功止付冻结资金。

“虎有敏锐的听力和夜视力,这是它的本能,而在错综复杂的数据中找到关键线索,也是我们每一位民警的本能。”回忆起当时的研判场景,王成林如此说。

如“虎”一般出击抓捕嫌犯

王成林受理的每一桩案件,都事关百姓们的财产安全,但并非每起案件都能顺利解决。

2021年5月,济南女子赵美(化名)在婚恋软件上结识了自称是中国香港一家银行工作人员的张亮(化名)。1.8米的身高,英俊的外表,事业有成,这是张亮给赵美的第一印象。虽然两人地处天南海北,但性格直爽朴实,说话条理清晰的张亮让赵美觉得自己遇到了意中人,渐渐地,两人的交流多了起来。

半个月后,在一次聊天中,张亮突然向赵美提到,自己手中有一款稳赚不赔的外汇投资项目,并称自己就是银行工作人员,可以操作投资外汇,高收益,高回报,最关键的是保本赚钱。面对高额利润,赵美起初并不相信,对这个从未见过的网友还抱有一丝警惕。

然而,张亮频繁的承诺以及肯定的话语,最终打消了赵美的顾虑。按照指引,赵美抱着尝试的心理,在张亮推荐的外汇投资平台投入了几万元,结果像张亮承诺的那样,没过多久,账户中就多了几百元的利润,并且能顺利提现到自己账户中。

赵美被告知,投入的越多,利润就越大。基于对平台和张亮的信任,赵美再次投资,数额高达几十万。此后,看着平台账户每天到账的高额利润,赵美一发不可收拾,相继投入资金达200余万元。

意外在数天后发生了,2021年6月中旬,赵美发现,平台无法提现。她询问张亮时,被告知还不到提现的时候。然而数天后,依然如此。这时,原本发信息秒回的张亮也消失了,直到民警告知赵美遭遇了“杀猪盘”式电信网络诈骗,她才幡然醒悟。

在赵美被骗的案件中,警方根据掌握的线索,通过分析研判发现,在赵美投入200余万资金后,这笔数额庞大的资金被骗子立即转

移至上百个银行账户中。因此在骗子设下的“迷魂阵”中,找到至关重要的一环不仅考验民警的意志力,还有敏锐性和洞察力。

经过对大量数据的分析,王成林及同事成功锁定了一藏匿在福建的犯罪团伙,就在案发后的第六天,王成林及其20余位同事分批抵达在福建省某宾馆临时建立的“大本营”,并与“先遣部队”成功会合。

行动过程中,王成林和同事在福建某市抓捕两名犯罪嫌疑人时,为了逃避法律的制裁,在进入犯罪嫌疑人租住房屋的一刹那,其中一名犯罪嫌疑人竟然手持钢管冲向王成林及其同事。或许是见惯了“大场面”,王成林和同事并未慌张,侧身一晃,转瞬间两人就制服了嫌犯。正是凭借虎捕食的那种猛劲,经过十多天的工作,最终抓获27名犯罪嫌疑人。

铁汉也有柔情一面

作为一名从事了三年反电信网络诈骗的民警,王成林仍行走在与骗子过招的道路上。当然属虎的他不仅有猛虎捕食一样的凶猛,也有一种独特的铁汉柔情。

“犯罪分子不会考虑受害人的家境,他们说得越动听,背后包藏的祸心就越重。”王成林说,曾经他面对过这么一个家境不算富裕的小伙。为了买房凑够首付,他不惜在网上寻找贷款的门路,结果他轻信了骗子承诺的低利息、放款快,从而进入到骗子设下的骗局中,最终小伙被骗走了十余万元,而这笔钱是小伙子找了自己的亲戚朋友,好不容易才凑来的。

因此王成林给自己定下了一个目标:抓获犯罪分子不是终点,帮助受害人挽回损失才是最终目的。尽管“人赃并获”更难,但王成林认为,这是他的责任。

当然,刑警只是王成林人生中所“扮演”的其中一个角色,因为他还是一位父亲、儿子及丈夫。

网络诈骗分子四处分布,自然少不了出差抓捕。王成林的手机中,2021年就有64个地方被他“点亮”。“基本上一个月至少出差三次,一次最少要三天,所以对于妻子、父母和孩子,我亏欠了太多。”说到这里,36岁的王成林流露出少有的柔情。

曾有一次,王成林在外出差,恰好这时母亲患病,妻子在照顾两个孩子的同时还要兼顾母亲,但令他没想到的是,9岁的儿子竟主动承担起周末接送妹妹上辅导班的任务。

“作为父亲,我既高兴又心疼,高兴是因为儿子长大了,心疼是因为我没有承担起一个做父亲的责任。”话音刚落,王成林扭过身子朝窗外望去,眼圈微见湿润。

2022年,王成林希望在百忙的工作之外,能多照顾下家庭,承担起责任。但这一切,都要首先完成打击犯罪的任务。“不法之徒还在,我们就永远在路上”,他说。

